

我省鼓励就业扶贫出台多项措施,将实施至2021年12月31日

农村贫困劳动力当年跨省务工 报销交通费

鼓励吸纳贫困劳动力就业、支持创业带动就业、鼓励贫困劳动力劳务输出……1月2日,省人社厅发文,出台多项措施,鼓励加大就业扶贫,着力提高劳务组织化程度。这些措施将实施至2021年12月31日。

鼓励吸纳贫困劳动力就业

支持各地建立多种形式的扶贫车间、社区工厂、卫星工厂、就业驿站等(以下简称“扶贫车间”),吸纳贫困劳动力就业。

厂房式扶贫车间:企业(个体工商户)在乡镇、村创办分厂或加工车间,引导周边村贫困劳动力从事农产品初加工、来料加工制造等业务,提供就业岗位20个以上,吸纳贫困劳动力达到10人以上(含10人)。

居家式扶贫车间:企业(个体工商户)与建档立卡贫困户建立业务承揽关系,委托贫困户家庭劳动力居家从事手工编织、来料加工、农产品加工等业务,建立业务承揽关系户数达到10户以上(含10户)。

“合作社+农户”扶贫车间:农业专业合作社、种养大户、农家乐等提供就业岗位20个以上,吸纳贫困劳动力达到10人以上(含10人)。

对劳动者在上述扶贫车间1年内累计工作不少于6个月且领取劳动报酬不低于6000元的,可根据实际吸纳劳动者就业人数按贫困

劳动力每人1200元、其他劳动者每人1000元的标准给予创办者一次性吸纳就业补助。

就业扶贫车间由县级人力资源社会保障部门负责认定,并会同同级财政部门落实补贴。申请补助材料应附:营业执照副本复印件,业务承揽协议,吸纳劳动力就业花名册及身份证复印件,劳动合同复印件或其他就业证明材料,劳动报酬支付证明,建档立卡贫困劳动力身份证明等。

对已经出台相关政策,明确由扶贫等专项资金给予同类补贴的地区,只可选择一种资金补贴方式,不得重复申请同类补贴。

对企业、农业专业合作社、扶贫车间等各类生产经营主体吸纳贫困劳动力就业人数占到从业人员总数30%(超过100人的企业达到20%)以上并开展以工代训的,可根据吸纳贫困劳动力人数按100元/人/月的标准,给予最长6个月的职业培训补贴。

对企业与贫困劳动力签订1年以上劳动合同并足额缴纳社会保险费的,可按单位为招用贫困劳动力实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费给予补贴,不包括招用人员个人应缴部分。给予补贴的社会保险缴费基数原则上不超过上年度全省在岗职工平均工资的60%;补贴期限最长不超过3年,距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休。

对各地认定的就业扶贫基地(含国家级)吸纳贫困劳动力达到50人及以上的,给予10万元的一次性奖励。该基地不得重复享受一次性吸纳就业补助政策。



支持劳务输出

对各级公共就业服务机构针对贫困劳动力开展的职业指导、专场招聘等就业服务活动,按规定给予就业创业服务补助,具体标准及申报审批程序由各市人力资源社会保障部门、财政部门制定。

鼓励人力资源服务企业、职业培训机构、家政服务企业、劳务经纪人等市场主体开展贫困劳动力有组织劳务输出的,可按现有职业介绍补贴标准给予职业介绍补贴。申请补贴材料在原有材料基础上,增加《实现就业贫困劳动力花名册》、贫困劳动力身份证明材料。

对劳务输出机构在输入地设立服务站并开展跟踪服务的,可按其服务城乡劳动者人数给予机构每人每年不超过300元的就业服务补贴。申请补贴材料应附:《接受服务人员花名册》(应有服务对象本人签名),跟踪服务台账(含服务内容、服务对象、服务效果、服务满意度等),劳动者《就业创业证》复印件或就业创业证号、身份证复印件、劳动合同复印件或者其他就业证明材料,机构在银行开立的基本账户等。

支持农村贫困劳动力异地转移就业。对农村贫困劳动力当年跨省务工的,对劳动者从输出地到输入地单程交通费(火车硬座、硬卧、高铁动车二等座、飞机经济舱、长途汽车等)给予一次性交通补贴,按照票价实报实销,最高不超过800元。

对贫困劳动力通过有组织劳务输出到户籍所在县以外的省内用人单位就业的,给予劳动者不超过300元的一次性求职创业补贴(含交通费);对跨省务工的,给予不超过800元的一次性求职创业补贴(含交通费)。

对企业接收外地贫困劳动力就业的,输入地要参照当地就业困难人员落实社会保险补贴、创业担保贷款及贴息等政策。

将贫困劳动力纳入全民技能提升工程重点范围,鼓励各类职业培训机构开展针

对性就业培训。对参加职业培训的贫困劳动力,在培训期间给予每人每天不超过15元的生活费补贴,用于交通、午餐等补助。

对各地新开发公益性岗位专门用于安置贫困劳动力的,从就业专项资金中给予岗位补贴,并为其购买不低于30万元的人身意外伤害保险。岗位补贴标准不低于当地脱贫标准折算的月收入水平、不高于当地最低工资标准的50%。安置贫困劳动力公益性岗位开发安置计划由省人力资源社会保障厅和省财政厅确定后统一下达,由各地具体组织实施。

(杨晶)



支持以创业带动就业

对在各贫困县首次创办小微企业或从事个体经营,且所创办企业或个体工商户自工商登记注册之日起正常运营6个月以上的贫困劳动力和农民工等返乡下乡创业人员,可根据创业带动就业人数按每人1000元、最高不超过3000元的标准给予一次性创业补贴。申请补贴材料应附:企业法人或个体工商户经营者身份证明,营业执照副本复印件,创业带动就业证明材料;企业还需提供

财务报表或社会保险缴费凭证、工资支付凭证等企业运营材料。

对各县贫困县建设且正常运营一年以上的创业孵化基地、创业园区等创业载体,入驻实体数量达到20户以上,吸纳贫困劳动力就业达到20人以上的,可在各地已有奖补政策的基础上,根据入驻户数、吸纳贫困劳动力人数给予最高20万元的一次性奖补,具体标准由市级人力资源社会保障、财政部门制定。



据《山西晚报》

